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МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ПРОВЕДЕННЯ НАВЧАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ З КУРСАНТАМИ 

ВИЩИХ ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ  
ТА ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ 

ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ З УРАХУВАННЯМ ДОСВІДУ ПРОВІДНИХ КРАЇН СВІТУ 
 
В с т у п . Сучасні підходи до підготовки офіцерів в українських закладах вищої військової освіти досі не позбулися 

методик радянської школи, спрямованої на пригнічення особистісного розвитку. Російсько-українська війна спонукала 
запит на офіцерів-лідерів, ініціативних, самостійних, що й зумовило проблему дослідження. Мета та завдання – визна-
чити методичні засади проведення навчальних занять у ВВНЗ провідних країн світу для забезпечення формування осо-
бистості сучасного офіцера збройних сил і запровадження їх у вітчизняний освітній процес. Розглянуто і запропоно-
вано використати відповідний зарубіжний досвід підготовки офіцерів, де формування військового лідера є давньою 
традицією. Сучасний стан та особливості навчання військових фахівців у ВВЗО провідних країнах світу характеризу-
ються певною уніфікацією щодо цілей, змісту і форм навчання через глобальні інтеграційні процеси у світових освіт-
ніх системах та об'єднання країн у єдині військово-політичні структури, насамперед це стосується блоку НАТО, який 
задає стандарти якості підготовки військовослужбовців.  

М е т о д и . Використано метод опитування військовослужбовців і працівників збройних сил, які навчалися в закор-
донних ВВНЗ; контент-аналіз наукової літератури, у якій описано проведення навчальних занять у ВВНЗ провідних 
країн світу; метод експерименту для обґрунтування методики проведення навчальних занять; кількісні й якісні ме-
тоди дослідження наукової літератури; соціологічне спостереження результатів проведення опитування респонден-
тів; системний аналіз практичної проблематики проведення різних типів навчальних занять; системний підхід до ви-
вчення проведення навчальних занять у ВВНЗ провідних країн світу; метод експертного оцінювання для обґрунту-
вання нової методології проведення навчальних занять у вітчизняних ВВНЗ.  

Р е з у л ь т а т и . На прикладі США продемонстровано еволюцію систем військової освіти на різних етапах їх ста-
новлення. Виокремлено методичні засади навчання майбутніх офіцерів шляхом опрацювання джерел та через опиту-
вання військовослужбовців, які навчалися у ВВНЗ країн-членів НАТО. Встановлено, що до провідних методичних засад 
проведення навчальних занять належать системне використання активних методів навчання, попереднє проведення 
самостійної роботи курсантів, забезпечення особистого внеску кожного з них у вивчення теми, їхня активна поведінка 
на занятті, долучення курсантів до аналізу проведеного заняття та дотримання демократичного стилю військово-
педагогічного спілкування.  

В и с н о в к и . Визначені методичні засади дозволили окреслити шляхи та можливі труднощі впровадження їх в 
освітню діяльність вітчизняних ВВНЗ та ВНП ЗВО. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : методичні засади, курсанти, навчальні заняття, самостійна робота, вища військова школа. 
 
Вступ 
Стан підготовки військових фахівців у вітчизняній ви-

щій військовій школі на сьогодні певним чином вирізня-
ється традиційними підходами, які забезпечували пот-
реби збройних сил ще радянської доби, коли будь-який 
офіцер вважався передовсім виконавцем, і тому без по-
годження з керівником не діяв самостійно. Це зумовлю-
вало привчання майбутніх військових фахівців до міні-
мізації активності та ініціативності ще з курсантської 
лави. Достатньо пасивний спосіб навчання радянського 
курсанта дозволяв йому в повному обсязі засвоювати 
зміст навчального матеріалу тих часів, але на сьогодні 
цей спосіб уже неприйнятний з огляду на рівень техно-
логій і кількість знань, якими необхідно оволодіти су-
часному військовому фахівцю. 

Виклики сьогодення, зокрема зумовлені перебігом 
російсько-української війни, демонструють, що сучасні 
офіцери повинні бути лідерами, проявляти креативність, 
ініціативу, володіти сучасними високотехнологічними 

зразками озброєння, що заперечує прийнятність їхньої 
підготовки за традиційними підходами. Водночас західна 
вища військова школа має інші традиції підготовки офі-
церів, які ґрунтуються на формуванні їх як лідерів та 
осіб, що здатні самостійно мислити й приймати рі-
шення, при цьому володіти найсучаснішими технологія-
ми. Такі концептуальні засади навчання військовослуж-
бовців проявляються у способах його організації вза-
галі та проведення навчальних занять зокрема, у тому 
числі щодо забезпечення максимальної активності, іні-
ціативності та самостійності майбутніх військових фахі-
вців. А отже, такий досвід потребує вивчення й подаль-
шого впровадження у практику підготовки вітчизняних 
здобувачів вищої військової освіти. 

Таким чином, констатуємо невідповідність між ре-
зультатами навчання військовослужбовців у вітчизняних 
ВВНЗ та ВНП ЗВО, яке відбувається переважно за тра-
диційними підходами радянської доби, та об'єктивними 
потребами ЗС України в офіцерах, здатних проявляти 
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лідерські якості, креативність, самостійність тощо та де-
монструвати сучасний рівень фахової підготовленості, 
що зумовлює проблему дослідження. Можливий шлях її 
розв'язання проходить через вивчення та запрова-
дження у вітчизняній вищій військовій школі відповідного 
зарубіжного досвіду підготовки офіцерів, результати якої 
є наслідком такого способу проведення навчальних за-
нять, що забезпечує прояв у курсантів високої навчаль-
ної активності і самостійності та, як наслідок, призводить 
до формування в них потрібних особистісних і професій-
них якостей, знань та умінь. 

У статті представлено той складник вирішення за-
значеної проблеми, який полягає в дослідженні мето-
дичних засад проведення навчальних занять у ВВНЗ 
провідних країн світу, у першу чергу США та інших країн 
НАТО, який є доцільним для запровадження у своїй пе-
дагогічній діяльності вітчизняними науково-педагогіч-
ними працівниками. 

Огляд літератури. Досліджуючи визначену про-
блему, зазначимо, що історіографічному аналізу розви-
тку військової освіти та науки у світі та в Україні, який зу-
мовлює особливості процесу навчання у ВВНЗ та ВНП 
ЗВО, присвячено наукові напрацювання багатьох дослі-
дників. Система закордонного досвіду підготовки офі-
церських кадрів, зокрема досвід США та країн-членів 
НАТО, висвітлено в наукових розвідках М. Єжеєва, С. Ні-
колаєнка, О. Устименка (2009); І. Толока, Ю. Супрунова 
(2018); С. Богунова, О. Черних, Ю. Черниха (2017); 
В. Колесника (2017); І. Скворока, (2013); О. Черних, 
О. Мітягіна, Ю. Черниха (2019); Г. Гапоненка, С. Гапоне-
нка (2016); В. Конаржевської (2018) та ін. 

Ряд вітчизняних нормативно-правових актів акцентує 
увагу на врахуванні зарубіжного досвіду підготовки вій-
ськових фахівців у закладах вищої військової освіти в  
Україні. До прикладу, Концепція військової освіти в Укра-
їні (затверджена Постановою Кабінету Міністрів України 
від 15.12.1997 р. № 1410) розроблена відповідно до 
ряду нормативно-правових актів та "з урахуванням дос-
віду підготовки військових фахівців в Україні та зарубіж-
них країнах" (Концепція військової освіти..., 1997). Відпо-
відно до положень Воєнної доктрини України одним зі 
шляхів формування національних оборонних спромож-
ностей є "створення єдиної уніфікованої системи підго-
товки персоналу для сил оборони з урахуванням досвіду 
держав-членів НАТО, цивільного сектору і бізнесу (Во-
єнна доктрина України…, 2015). 

Питання щодо загальнометодологічних аспектів вій-
ськової освіти та науки розкриваються у працях М. Не-
щадима (2003); А. Зельницького (2009), Л. Олійника, 
О. Прохорова (2015); О. Шаповалова, Ю. Бараша (2008) 
та ін. Водночас у жодній із зазначених робіт не розкрито 
методичні аспекти проведення навчальних занять. 

Традиційною та концептуальною метою навчання 
офіцерів у провідних країнах світу є їхня лідерська під-
готовка. На сьогодні військові лідери – це люди, що 
мають свій погляд, високі адаптивні й інноваційні на-
вички прийняття рішень, а також демонструють нави-
чки співпраці. У доктрині американської армії пропи-
сано сім основних цінностей, що мають першочергове 
значення в лідерстві, а саме: лояльність, обов'язок, 
повага, самовіддане служіння, честь, чесність та осо-
биста мужність (U.S. Department of the Army, 1999). Ар-
мія США зацікавлена в якісному лідерстві, оскільки вона 
зазначає лідерство як "життєву силу армії… характери-
зовану поєднанням організаційних та ситуаційних вимог 
місії" (Field Military 6-2022). Далі, в польовому керуванні 
армії, лідер описується як людина, яка за роллю і 

призначенням надихає і впливає на інших людей у дося-
гненні організаційних цілей. Окрім того, лідери несуть 
відповідальність за мотивацію інших всередині підрозділу 
та за його межами, вони "орієнтують мислення та форму-
ють рішення на користь організації". Польове керування 
армією за 2022 рік містить не тільки опис необхідних ліде-
рських якостей, які необхідні майбутньому офіцеру на мо-
мент написання, а й містить методи, що були розроблені 
армією США для навчання курсантів у ВВНЗ. На основі 
підготовки лідерів у ROTC була написана дисертація 
(Campbell, 2017), яка показує процес підготовки лідерів та 
методи, що для цього використовувались.  

Сучасний етап розвитку вітчизняної військової освіти 
характеризується певною зміною підходів щодо нав-
чання майбутніх офіцерів саме в контексті їхньої лідер-
ської підготовки, яка поступово стає невід'ємним елеме-
нтом військової освіти і в останні роки зумовила появу 
великої кількості наукових, методичних та нормативних 
матеріалів щодо цього питання. Зокрема, теоретичні ас-
пекти підготовки офіцера-лідера пропонуються у Докт-
рині військового лідерства у ЗС України; Пораднику для 
офіцерів та сержантів – "Внутрішні комунікації військо-
вого лідера" (2020); працях Л. Карамушки, Т. Фелькеля 
(2013); С. Максименка (2014), О. Романовського, І. Гор-
бача (2019); О. Маковського (2002); О. Заруби (2019) 
тощо. Проте велике коло питань стосовно визначення 
особливостей розвитку вищої військової освіти в Україні, 
яка забезпечує саме лідерську підготовку офіцерів, а від-
повідно і питання оновленого методичного інструмента-
рію, досі залишаються нерозкритими. 

У ряді іноземних джерел описано проведення нав-
чальних занять у закордонних ВВНЗ, у тому числі в іс-
торичній ретроспективі, про що йтиметься у викладі ос-
новного матеріалу. Проте описаний досвід не система-
тизований і, відповідно, недостатньо ретельно вивче-
ний, а отже, потребує окремого детального розгляду та 
узагальнення в контексті вирішення проблеми нашого 
дослідження. 

Методи 
В основу представленого дослідження покладено 

метод опитування військовослужбовців розробленим 
опитувальником, контент-аналіз іноземних джерел, ме-
тод експерименту використання активних методів нав-
чання на різних видах занять, кількісні та якісні методи 
дослідження наукової літератури, соціологічне спосте-
реження у класифікації відповідей респондентів, систе-
много аналізу проведення різних видів навчальних за-
нять, системного підходу до розробки практичних реко-
мендацій, метод експертних оцінок для обґрунтування 
використання досвіду проведення навчальних занять у 
провідних країнах світу. Відповідно, була поставлена 
така мета статті: визначити методичні засади прове-
дення навчальних занять у ВВНЗ провідних країн світу 
як такі, що забезпечують формування особистості сучас-
ного офіцера збройних сил та потребують запрова-
дження в освітній процес вітчизняних ВВНЗ та ВНП ЗВО.  

Реалізація поставленої мети вимагає виконання та-
ких завдань дослідження: 

• надання характеристики історичних передумов 
існуючих підходів до проведення навчальних занять у 
ВВНЗ США; 

• схарактеризувати результати опитування учас-
ників навчальних занять у ВВНЗ провідних країн світу 
щодо методичних особливостей їх проведення; 

• деталізувати головні методичні засади прове-
дення навчальних занять у ВВНЗ провідних країн світу, 
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які будуть доцільними для запровадження у вітчизняній 
вищій військовій школі; 

• визначити шляхи запровадження методичних за-
сад проведення навчальних занять з курсантами ВВНЗ 
та ВНП ЗВО, властивих ВВНЗ провідних країн світу. 

Результати 
Створення перших військових навчальних закладів 

відбулося в Європі в XVII ст. Зокрема, перші кадетські 
корпуси виникли в Пруссії у 1653 р., коли великий кур-
фюрст заснував першу кадетську школу для несення 
дворянськими дітьми військової служби. Найстаршими 
військовими академіями вважаються Військова академія 
в Модені та Туринська королівська академія, які засно-
вані в 1678 р. і є одними з перших вищих військових на-
вчальних закладів сучасного типу. У їхніх стінах молоді 
аристократи вивчали історію, право, літературу, фехту-
вання та кінні вправи (Accademia militare di Modena). 

Надалі заклади військової освіти створювалися по 
всій Європі, а з набуттям Сполученими Штатами Аме-
рики незалежності в 1802 р. засновано Військову акаде-
мію в місті Вест-Пойнт (штат Нью-Йорк), яка на сьогодні 
є одним із провідних вищих військових навчальних за-
кладів світу, а її досвід підготовки офіцерів суттєво впли-
нув на формування системи навчання військових фахів-
ців в усьому світі (Arnold, 1993). Зокрема, у цій академії 
від самого початку створення зароджуються певні під-
ходи до проведення навчальних занять. Відомо, що 
СільванусТеєр (Sylvanus Thayer) під час свого керівниц-
тва у Вест-Пойнті (1817–1833) як суперінтендант запро-
вадив нову форму навчання, яка характеризувалась не-
великими класами, щоденними завданнями із самостій-
ної роботи та прагненням зробити майбутніх офіцерів ак-
тивно відповідальними за власне навчання. Останні при 
цьому виконували завдання із самостійної роботи і при-
носили виконану роботу в клас для спільного обгово-
рення (Connors, 2000).  

На початку ХІХ ст. у Прусській системі військової 
освіти генерал Герхард фон Шарнхорст запровадив 
свій підхід до навчання військовослужбовців, однією з 
вимог до рівня засвоєння при цьому було визначено 
сформованість лідерських якостей та здатність ефек-
тивно працювати в команді, що позначилося на спосо-
бах проведення навчальних занять (Schoy, 2011). Ці 
традиції, закладені ще у ХІХ ст., зберігаються в окре-
мих навчальних закладах і досі.  

Навчання офіцерів набувало змін та вдосконалюва-
лось, зокрема через нові соціальні зрушення та вдоско-
налення методик освітнього процесу. Підготовка офіце-
рів стала вирішальним чинником в успіхах армій провід-
них країн світу. У ХХ ст. у закладах вищої військової 
освіти в країнах НАТО, які на сьогодні є носіями кращого 
досвіду підготовки офіцерів, можна виділити такі етапи  
розвитку  (Arnold, 1993):  

1. Перша світова війна та міжвоєнний період (1914–
1939). Зростання важливості вищої військової освіти для 
підготовки професійних офіцерів. Фокус на технологіч-
них і тактичних інноваціях після Першої світової війни. 
Вплив бойових дій у Першій світовій війні на переосмис-
лення стратегій та тактик військових операцій.  

2. Холодна війна та період збройного напруження 
(1945–1991). Розвиток ВВНЗ для навчання офіцерів, які 
брали участь у холодній війні. Впровадження нових тех-
нологій та військових доктрин для забезпечення страте-
гічної переваги. Бойові дії на Фоклендських островах 
вплинули на перегляд підходів до воєнних операцій та 

розвиток експедиційних сил. Лібералізація військової 
освіти, запит на незалежність та критичність мислення.  

3. Період після закінчення Холодної війни та сучас-
ність (1991 – наш час). Переорієнтація на миротворчі 
операції та гнучкіші форми воєнної діяльності. Адаптація 
до нових загроз, таких як тероризм та гібридна війна. Бо-
йові дії в Іраку та Афганістані сприяли зміні стратегій та 
тактик військових операцій, зокрема на підвищення зна-
чення контрінсургенції та міжнародного співробітництва.  

Важливо зазначити, що, хоча бойові дії у В'єтнамі, 
Алжирі, Афганістані, Іраку та на Фоклендських островах 
вплинули на розвиток стратегій і тактик щодо їх плану-
вання і ведення, кожен із цих конфліктів мав свої уніка-
льні особливості, і не всі вони безпосередньо вплинули 
на вищу військову освіту в країнах НАТО. Однак вони 
сприяли рефлексії та перегляду підходів до ведення вій-
ськових операцій як змісту вищої військової освіти. 

Найважливіше, що можна виділити з цього ретроспе-
ктивного огляду, є те, що сучасна військова освіта та 
ВВНЗ, як і військовослужбовці, мають  спиратися на під-
ґрунтя військових і освітніх традицій, але й бути адапти-
вними та готовими до будь-яких ситуацій. Військові ака-
демії по всьому світу вивчають досвід ведення бойових 
дій на території України, які прямо демонструють, що 
адаптивність і творче мислення в стандартних/нестан-
дартних умовах мають значну перевагу над діями за од-
нією сталою моделлю. Формування НАТО в 1949 р. 
означало не тільки створення військового альянсу, а й 
обмін знань. Існує стандарт НАТО, якого дотримуються 
країни-члени у своїй військовій освіті, здебільшого цей 
стандарт розроблений у США і враховує досвід амери-
канських поразок та перемог. Але кожна країна НАТО 
має свої соціокультурні особливості, які безпосередньо 
проявляються під час підготовки офіцерського складу. 
Цей стандарт увібрав у себе найкращі здобутки різних 
воєнних шкіл, не лише з історичної давнини, але і в тех-
нологічній площині, що й робить систему вищої військо-
вої освіти провідних країн найкращою у світі. Важливо 
вказати, що військова освіта країн НАТО спирається не 
лише на технології, а й на саму побудову навчання. 

Сучасний досвід військового навчання у світі демон-
струє, що військовослужбовцям надається обмежена 
статутом свобода, яка формує в них самостійність і тво-
рче мислення, а використання активних методів нав-
чання та заохочування до прийняття рішень формують 
особисту відповідальність та лідерські якості, що до-
зволяє офіцерам брати керування підрозділом на місці 
та ефективно виконувати поставлені завдання в будь-
яких, зокрема непередбачуваних, обставинах. Саме 
така модель навчання офіцера, під час якої дозволені 
дискусії, критика та надання власних пропозиції, фор-
мує лідера, а не виконавця.  

Вказана модель відбиває свої проєкції на всіх аспек-
тах військового освітнього процесу, зокрема на змісті нав-
чальних занять, отже, вивчення досвіду їх проведення в 
провідних країнах світу є не лише необхідністю щодо 
ознайомлення із сучасними тенденціями проведення нав-
чальних заходів з огляду на використання найбільш ефе-
ктивних методів навчання та способів взаємодії військо-
вого викладача з військовослужбовцями, а й з огляду на 
необхідність урахування світового досвіду формування 
особистості офіцера, який накопичувався сотні років. 

Сучасна військова освіта провідних країн світу багато 
уваги приділяє не тільки класичній тріаді: фізичній підго-
товці, мужності та інтелектуальним здібностям, але і пси-
хологічним аспектам, зокрема, розвитку характеру, ліде-
рських якостей, критичного та творчого мислення, 
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особистої відповідальності не лише за себе, а й за інших. 
Сьогодні військові академії дають курсантам певну сво-
боду, особливо свободу критики та пропозицій, заохочу-
ють майбутніх офіцерів до традицій та навчання за до-
помогою виїзних екскурсій, симпозіумів, на які запрошу-
ють не лише діючих офіцерів, але і вчених та інших ора-
торів. Вища військова освіта провідних країн світу дає ку-
рсантам не лише сталі знання, а спонукає їх до самостій-
ного розвитку, як особистісного, так і професійного. Го-
ловним ресурсом армії є люди, тому країни НАТО зосе-
редили процес підготовки офіцерів на всебічному вдос-
коналенні теоретичних знань та практичних навичках. 
Поширення та еволюція комп'ютерних технологій дозво-
ляють вводити нові формати навчання, імітаційні мо-
делі, а практичні заняття можуть містити елементи 
гри/військової гри для більшого занурення та залучення 
курсантів у предмет навчання та в життя навчального за-
кладу. Актуальний досвід підготовки військовослужбов-
ців у ВВНЗ провідних країн світу демонструє, що в про-
цесі навчання дотримуються етичні норми спілкування 
та взаємна повага щодо всіх його учасників, але з дотри-
манням ієрархії, що має показати майбутнім офіцерам 
значення ієрархії у війську та важливості її дотримання 
без покарань та примусу. 

З метою всебічного вивчення особливостей прове-
дення навчальних занять у ВВНЗ провідних країн світу 
було проведено власне дослідження шляхом опиту-
вання учасників освітнього процесу, які навчалися в та-
ких закладах. У проведеному дослідженні були опитані 
65 осіб (респондентами стали співробітники ВІКНУ, вій-
ськові інших ВВНЗ України, діючі військовослужбовці 
ЗС України, чотири іноземці), що навчалися за напря-
мами: тактична медицина; інженерна підготовка; істо-
рія; міжнародні відносини; психологічна реабілітація; 
лінгвістика; медіа та зв'язки з громадськістю; економіка 
та фінанси; менеджмент та управління; юриспруденція 
та політологія. Вони проходили навчання у ВВНЗ 16-ти 
провідних країн світу (США, Естонська Республіка, Ве-
лика Британія, Франція, Республіка Болгарія, Румунія, 
Литовська Республіка, Латвійська Республіка, Італійська 
Республіка, Федеративна Республіка Німеччини, Коро-
лівство Швеції, Республіка Польща, Угорщина, Ізраїль, 
Канада та Королівство Данії).  

Розроблений нами опитувальник укладено україн-
ською та англійською мовами, він складається із шести 
розділів:  

1) опис процедури аналізу (короткі відомості про 
слухача; спосіб отримання інформації про процес нав-
чання; спосіб заповнення опитувальника; дата);  

2) загальна характеристика процесу навчання: відо-
мості про країну, місто та заклад навчання військовослу-
жбовців; термін їхнього навчання та належність до певної 
категорії (тактичний, стратегічний чи оперативний рівень);  

3) загальна характеристика процесу навчання: вид 
занять; організація самостійної роботи; переважаючі 
способи розгляду навчального матеріалу; спосіб переві-
рки (чи його відсутність) викладачем;  

4) загальна характеристика навчальних занять: ха-
рактер взаємовідносин між викладачем та військовослу-
жбовцями; опис структурних елементів заняття; оціню-
вання військовослужбовців і ступінь гнучкості викладача 
в організації заняття;  

5) характеристика взаємодії та комунікативної пове-
дінки учасників заняття: управління навчально-пізнава-
льною діяльністю військовослужбовців; характеристика 
спілкування між викладачем та учасниками заняття; 

характер навчально-пізнавальної діяльності військовос-
лужбовців на заняттях;  

6) характеристика педагогічного інструментарію: 
методи навчання, використовувані викладачем; провідні 
засоби навчання, опис методики та технології навчання.  

Окремим питанням було проведення самостійної під-
готовки військовослужбовців, яка передує заняттям. 
Саме це питання було розглянуто під час дослідження 
особливо уважно, оскільки отримані відповіді мали важ-
ливий внесок в остаточні результати проведеного дослі-
дження. Саме вони підтвердили відомості з електронних 
і друкованих джерел, що у вищих військових навчальних 
закладах країн НАТО та інших провідних країн світу ви-
користовуються різноманітні методики і методи нав-
чання, які сприяють розвитку професіоналізму та лідер-
ських навичок у майбутніх офіцерів, забезпечують акти-
вну навчальну позицію курсантів (слухачів) на заняттях. 
Наведемо деякі з них. 

Інтерактивне навчання: передбачає дискусії, гру-
пові проєкти, симуляції та тренінги, які дозволяють вій-
ськовослужбовцям брати активну участь в освітньому 
процесі, обговорювати стратегії та тактики, а також за-
стосовувати отримані знання на практиці.  

Кейс-стаді: використання реальних чи вигаданих 
сценаріїв, заснованих на історичних чи сучасних військо-
вих конфліктах, що забезпечує військовослужбовцям 
змогу аналізувати проблеми, приймати рішення та за-
стосовувати свої знання в контексті практичних ситуацій.  

Академічні дослідження (самостійні наукові дослі-
дження, проєктні роботи): стимулюються проведення осо-
бами, які навчаються, дослідницьких робіт і написання на-
укових статей, які сприяють розвитку аналітичних навичок 
і глибокого розуміння військової науки та історії.  

Практичне навчання: передбачає участь у польових 
тренуваннях, стрільбах, тактичних навчаннях, участь у 
військових операціях на реальних майданчиках або у 
військових навчальних центрах.  

Зауважимо на деяких висновках проведеного опиту-
вання. Кожному навчальному заходу передує самос-
тійна робота, яка забезпечує підготовленість військово-
службовця до активної роботи під час чергового аудито-
рного заходу та має на меті, зокрема, забезпечення його 
власного внеску в розкриття теми. Саме навчання вітчи-
зняних військовослужбовців у закордонних ВВНЗ не є 
якимось винятком, зробленим для нашої країни, а є зви-
чайною практикою міжнародного співробітництва та об-
міну курсантами (слухачами) у провідних країнах світу: 
військові, у тому числі майбутні офіцери, з різних країн 
мають можливість обмінюватися досвідом, вивчати різні 
підходи та методики, що сприяє розширенню міжкульту-
рного та професійного розвитку. Навчання та підготовка 
офіцерів з усього світу на сьогодні є однією з основних 
місій вищих військових навчальних закладів провідних 
країн світу, зокрема НАТО. Зазначимо що в умовах нау-
ково-технічного прогресу дещо змінюються технології та 
методики навчання, але цінності, на яких ґрунтується 
військова освіта, залишилися незмінними – забезпе-
чення самостійності та відповідальність курсантів за 
своє навчання, розвиток у них лідерських якостей, на-
буття навичок практичного застосування теоретичних 
знань через використання інтерактивних методів, зок-
рема дискусій, симуляцій, групових проєктів. 

Зазначене вище свідчить про такі провідні особливо-
сті методичних засад проведення навчальних занять 
усіх видів, як системне використання активних методів 
навчання та забезпечення максимальної активності кур-
сантів на кожному з етапів засвоєння навчального 
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матеріалу, у тому числі, забезпечення їхнього особис-
того внеску в розкриття теми, а також поруч з аудитор-
ною роботою курсантів цільове використання самостій-
ної роботи. Саме остання зазвичай передує аудитор-
ним заняттям та забезпечує підготовку майбутніх офі-
церів до активної роботи на черговому аудиторному за-
нятті. Розглянемо окремі ситуації застосування модулів 
самостійної роботи курсантів. 

Ситуація  1. Модуль самостійної роботи передує 
лекції. Окрім суто дидактичної та прогнозованої мети 
щодо створення у курсантів уявлення про поняття, об'є-
кти, явища чи процеси, які розглядаються в межах теми, 
і розуміння базових теоретичних понять навчальними ці-
лями самостійної роботи, у такому випадку є: 

• забезпечення процесу підготовки курсантів до по-
дальшого розгляду лекційного матеріалу через ряд фокус-
запитань, які формують основу лекції; 

• підготовка курсантами запитань до лектора; 
• підготовка курсантів до запитань викладача до 

аудиторії під час лекції (у формі кейсів, проблемних за-
питань тощо). 

У результаті курсанти набувають підготовленості до 
розгляду навчального матеріалу на лекції і зникає необ-
хідність витрачати час у процесі аудиторного заняття на 
розгляд елементарних понять. Оскільки задовольня-
ються пізнавальні потреби курсантів і створюється мож-
ливість їхньої самореалізації у процесі лекції (під час за-
питань викладачу та участі в розв'язуванні кейсів чи про-
блемних ситуацій), то вони отримують мотивацію щодо 
подальшого розгляду теми та готовність висловити свою 
думку стосовно певних теоретичних положень. А це, у 
свою чергу, створює умови для організації дискусії під 
час лекції, розгляду на навчальному занятті проблем те-
орії та практики, кейсів, поглибленого вивчення теорети-
чного матеріалу тощо.  

Натомість вітчизняний традиційний підхід до читання 
лекції, який не передбачає попередньої самостійної ро-
боти, зазвичай здатний досягти лише розгляду базових 
понять поточної теми і, у кращому випадку, певного за-
кріплення навчального матеріалу в процесі його обгово-
рення з непідготовленою аудиторією. Вітчизняні курсанти 
на лекції конспектують, поспішаючи за викладом викла-
дача, у той час як курсанти ВВНЗ інших країн світу вже 
розв'язують кейси. 

Ситуація  2. Модуль самостійної роботи передує 
семінарському заняттю. У вітчизняній вищій військовій 
школі самостійна робота також є традиційною перед 
проведенням семінарів, тому природно, що її певні цілі є 
такими самими, зокрема: сформувати базовий рівень 
знань із поточної теми, повторити розглянутий раніше 
навчальний матеріал, опрацювати не розглянутий на ле-
кції матеріал і, навіть, підготувати доповідь на занятті. 
Але в провідних країнах світу самостійна робота готує й 
до активної, ініціативної та творчої діяльності під час се-
мінару, тому має ще й такі цілі, як набуття курсантами 
досвіду використання теоретичного матеріалу під час 
розв'язування завдань проблемного характеру різного 
рівня складності, набуття ними підготовленості до диску-
сії за визначеною темою тощо. 

Ситуація  3. Модуль самостійної роботи завершує 
вивчення теорії. У традиційній вітчизняній практиці нав-
чання військовослужбовців нечасто виконання самостій-
ної роботи здійснюється після проведення семінару. 
Проте в інших країнах курсанти традиційно пишуть есе, 
виконують інші види творчих робіт, де проявляють само-
стійність у володінні навчальним матеріалом, креатив-
ність, винахідливість тощо. Тож відповідні модулі само-
стійної роботи відповідають їхнім цілям, зокрема: 

закріпленню розглянутого раніше теоретичного матері-
алу, опрацюванню матеріалу, що містить міжпредметні 
зв'язки, набуттю вмінь розв'язування складних теорети-
чних та практичних проблем з поточної теми, досяг-
ненню кожним курсантом усвідомлення ступеня оволо-
діння теоретичним матеріалом перед опануванням 
практикою тощо. 

Ситуація  4. Модуль самостійної роботи передує 
практичному заняттю. Така ситуація типова і для віт-
чизняної вищої військової школи, проте вимоги до мо-
дуля самостійної роботи у ВВНЗ провідних країн світу 
дещо інші, а саме: курсант на початок практичного за-
няття має бути готовим до максимально самостійного 
виконання практичних вправ та інших навчальних за-
вдань, викладач при цьому намагатиметься не втруча-
тися в процес їхнього виконання й бути стороннім спос-
терігачем. Тому, окрім повторення та закріплення теоре-
тичного матеріалу, цілями самостійної роботи є вико-
нання практичних вправ на повторення та закріплення 
практичних умінь, набутих раніше та затребуваних на 
наступному занятті, виконання підготовчих практичних 
вправ задля набуття первинних умінь тощо. 

Ситуація  5. Модуль самостійної роботи завершує 
оволодіння практикою. Вітчизняні ВВНЗ та ВНП ЗВО 
рідко практикують самостійну роботу вже по завер-
шенню практичних занять, але згідно із зарубіжним дос-
відом відповідні модулі можуть бути використані задля 
набуття курсантами повної самостійності при виконанні 
вправ, формування в них значного досвіду застосування 
простих і складних умінь, набуття ними здатності та дос-
віду щодо творчого використання вмінь тощо. Зокрема, 
курсанти іноземних ВВНЗ виконують колективні проєктні 
завдання, розробляють сценарії розвитку певної практи-
чної ситуації, розподіляють між собою ролі як її учасники 
та готуються її зобразити на певних заходах тощо. 

Можливі й інші ситуації розташування модулів само-
стійної роботи курсантів у межах вивчення теми, і навіть 
вони можуть використовуватися за відсутності певних 
навчальних занять. У таких випадках самостійна робота 
забезпечує реалізацію тих етапів засвоєння навчаль-
ного матеріалу, які мали би покладатися на аудиторне 
навчання, що передбачає відповідний добір навчальних 
завдань. У такий спосіб організована самостійна робота 
дозволяє забезпечити виконання певних вимог до про-
ведення аудиторних занять, а саме: 

• активне залучення курсантів до розкриття змісту 
теми, що спирається на їхню підготовку до заняття під 
час самостійної роботи; 

• розвиток у них практичних навичок і навичок кри-
тичного мислення завдяки активному способу навчання 
та опорі на навчальний і практичний досвід курсантів; 

• надання допомоги курсантам у розвитку навичок 
судження, аналізу та вирішення проблем, які потім мо-
жуть бути застосовані до сучасних викликів, у тому числі 
війни, через використання тематичних досліджень (кей-
сів), заснованих на реальних подіях; 

• розвиток у курсантів глибокого розуміння та ви-
нахідливості внаслідок використання живих, віртуаль-
них, конструктивних та ігрових способів навчання, зо-
крема з військовими іграми та вправами; 

• здійснення аналізу проведеного навчального за-
няття, до обговорення якого обов'язково долучаються 
курсанти. 

Найпоширенішими методами навчання у ВВНЗ про-
відних країн світу є активні, зокрема: 

• у процесі читання лекції – навчальна дискусія, 
бесіда та аналіз конкретних ситуацій (кейс-метод); 
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• у процесі проведенні семінару – навчальна дис-
кусія, бесіда, аналіз конкретних ситуацій, гра (ділова, ро-
льова, пізнавальна), мозковий штурм, круглий стіл; 

• на практичному занятті – бесіда, аналіз конкрет-
них ситуацій, гра, мозковий штурм, навчальна дискусія, 
вправа, метод проєктів, аналіз проведених дій. 

Зауважимо, що активна позиція курсанта на навчаль-
ному занятті можлива за умови створеного відповідного 
психологічного клімату, коли він відчуває розкутість, а 
його продуктивну роботу не обмежують жодні норми чи 
правила. Це вимагає від викладача вибору певного стилю 
військово-педагогічного спілкування, і досвід проведення 
навчальних занять у ВВНЗ провідних країн світу свідчить, 
що таким стилем є демократичний. Якщо саме демокра-
тичний стиль є типовим та традиційним для багатьох 
країн, то у вітчизняних ВВНЗ та ВНП ЗВО поруч із ним тра-
диційно і досі наявний як авторитарний, так і ліберальний.  

Таким чином, можна стверджувати, що тими методи-
чними засадами проведення навчальних занять у вищій 
військовій школі провідних країн світу, які забезпечують 
прояв у курсантів високої навчальної активності, ініціа-
тивності та самостійності, формування у них лідерських 
якостей, креативності, творчих здібностей, комунікатив-
них навичок та високого рівня фахової підготовки, є: 

1) побудова процесу вивчення навчального матеріалу 
в такий спосіб, за якого кожному аудиторному заняттю, у 
тому числі лекції, передує самостійна робота курсантів; 

2) забезпечення особистого внеску кожного курсанта 
в розкриття теми; 

3) забезпечення активної позиції та максимальної са-
мостійності курсантів на навчальному занятті, спону-
кання їх до прояву критичного мислення, творчості, ко-
мунікативних навичок через системне використання ак-
тивних методів навчання; 

4) долучення курсантів до аналізу проведеного заняття; 
5) використання демократичного стилю військово-пе-

дагогічного спілкування. 
Упровадження цих методичних засад в освітній процес 
вітчизняної вищої військової школи вимагає, на нашу ду-
мку, таких кроків. 

1. Формування в науково-педагогічних працівників 
методичної компетентності. Цього можна досягти че-
рез ознайомлення їх із кращим зарубіжним досвідом 
проведення навчальних занять на загальних зборах чи 
під час закордонних відряджень викладачів, їхнє індиві-
дуальне консультування.  

2. Видання відповідних практичних рекомендацій на-
уково-педагогічним працівникам ВВНЗ та ВНП ЗВО для 
використання у викладацькій діяльності. Саме такі, як 
"Методичні засади проведення та планування навчаль-
них занять у ВВНЗ та ВНП ЗВО з урахуванням досвіду 
провідних країн світу", розглянуто і рекомендовано до 
друку та розміщення на офіційному сайті Військового ін-
ституту вченою радою Військового інституту Київського 
національного університету імені Тараса Шевченка (про-
токол № 12 від 15.06.2023 р.). 

3. Відвідування навчальних занять науково-педаго-
гічних працівників та спільне обговорення методич-
них аспектів їхнього проведення. Такі заходи, на нашу 
думку, матимуть високу ефективність за умови вико-
ристання відповідної карти (схеми) аналізу навчаль-
ного заняття. 

Зазначені заходи прогнозовано зустрінуть труднощі в 
реалізації, якщо викладачі не матимуть мотивації відмо-
влятися від тих традиційних підходів до проведення на-
вчальних занять, до яких вони звикли. Труднощі можуть 
бути пов'язані і з тим, що новими способами навчальної 
роботи мають оволодіти й курсанти, які звикли до більш 

пасивної навчальної діяльності, ніж їхні зарубіжні колеги. 
Питання системного застосування самостійної роботи 
потенційно може зіткнутися з труднощами її організації. 
Один бік таких труднощів є інституціональним, адже об-
сяг самостійної роботи має збільшитися, але її час, за-
кладений у розпорядок дня, обмежений у військових за-
кладах вищої освіти. Інший бік організаційних труднощів 
є методичним – великий обсяг самостійної роботи пот-
ребує ретельного методичного забезпечення, зокрема 
сучасних підручників, методичних рекомендацій, елект-
ронних ресурсів тощо. Тож перелічені та інші можливі 
труднощі мають враховуватися й усуватися під час впро-
вадження методичних засад проведення навчальних за-
нять, що описані вище. 

Дискусія і висновки 
Проведене дослідження сприятиме вивченню та оха-

рактеризуванню зарубіжного досвіду проведення навча-
льних занять у ВВНЗ провідних країн світу в історичній 
ретроспективі та його сучасного стану. Як результат, ви-
окремлено методичні засади проведення навчальних 
занять, які забезпечують активність, ініціативність і са-
мостійність курсантів на заняттях, формування їх як вій-
ськових лідерів, креативних, творчих і комунікативно ро-
звинених особистостей, а також як фахівців високого рі-
вня. Зазначені засади доцільно впроваджувати в освіт-
ній процес вітчизняних ВВНЗ та ВНП ЗВО, оскільки вони 
стосуються системного використання самостійної ро-
боти, яка передує навчальним заняттям, особистого 
внеску кожного курсанта у вивчення теми, забезпечення 
його активної поведінки на занятті, долучення курсантів 
до аналізу проведеного заняття та дотримання демокра-
тичного стилю військово-педагогічного спілкування. 

У процесі дослідження також висвітлено шляхи впро-
вадження окреслених методичних засад у практику пе-
дагогічної діяльності вітчизняних викладачів (форму-
вання в них методичної компетентності, оволодіння кур-
сантами новими способами навчальної діяльності, відві-
дування та обговорення з викладачами навчальних за-
нять) та окреслено ряд потенційних труднощів. Пода-
льші перспективи цього дослідження полягають у розро-
бці карти (схеми) аналізу (самоаналізу) навчального за-
няття, що проводиться з урахуванням зарубіжного дос-
віду, вивченні динаміки впровадження розглянутих мето-
дичних засад у вітчизняних ВВНЗ та ВНП ЗВО й особли-
востей подолання поточних труднощів. 
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METHODOLOGICAL PRINCIPLES OF CONDUCT OF EDUCATIONAL CLASSES 
WITH CADETS OF HIGHER ARMY EDUCATIONAL INSTITUTIONS AND MILITARY EDUCATIONAL UNITS  

OF INSTITUTIONS OF HIGHER EDUCATION TAKING  
INTO ACCOUNT THE EXPERIENCE OF THE LEADING COUNTRIES OF THE WORLD 

 
B a c k g r o u n d . Modern approaches to the training of officers in Ukrainian institutions of higher military education, in particular with regard 

to the choice of methods of conducting classes, which have not yet gotten rid of the traditional Soviet military school, which ensured the formation 
of the performer's personality. At the same time, the Russian-Ukrainian war demonstrates the demand for officers-leaders who are able to take the 
initiative and be independent in the decisions made and implemented, which causes a discrepancy between the results of the training of military 
personnel in domestic institutions of higher military education and the objective needs of the Armed Forces of Ukraine in officers of a certain quality, 
which determines the research problem. The following goal of the article was set: development of methodological principles for conducting training 
classes in higher military educational institutions of the leading countries of the world as such, which ensure the formation of the personality of a 
modern officer of the armed forces and require implementation in the educational process of domestic higher military educational institutions. A 
possible way to solve it will be the study and implementation in the domestic higher military school of the appropriate foreign experience of training 
officers, where the formation of a military leader is a long-standing tradition. 

M e t h o d s . Research methods – survey method, content analysis, experimental method, qualitative and qualitative research methods, socio-
logical observation, system analysis, system approach, method of expert evaluations. 

R e s u l t s . Studying the experience of conducting classes in the USA and other leading countries of the world allows us to single out the 
methodological principles of training future officers, which was done by studying sources and by interviewing military personnel who studied at 
higher military educational institutions of NATO member countries. The conducted activities made it possible to establish that the methodological 
principles of training include the systematic use of active learning methods, prior independent work of cadets, ensuring the personal contribution of 
each of them to the study of topics, their active behavior in the lesson. 

C o n c l u s i o n s . The determined methodical principles made it possible to outline the ways and contribute to the difficulty of their implemen-
tation in the educational activity of domestic higher military educational institutions. 

 
K e y w o r d s : methodical principles, cadets, educational classes, independent work, higher military school. 
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